Postanschrift Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim

Kreistagsfraktion
Die Unabhéngigen

nachrichtlich:

Ubrige Fraktionen und
Ubrige Kreistagsabgeordnete
Dezernate

Amt 910

Datum und Zeichen lhres Schreibens Mein Zeichen / Mein Schreiben
(106) 20-10-00

Anfrage gemdR § 56 NKomVG;
Umsetzung von Sparauflagen; Anfrage 193 vom 02.12.2020

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 02.12.2020 stellten Sie foigende Anfrage:
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— DER LANDRAT —

bearbeitende Dienststelle
Amt Kdmmerei und Kreiskasse
Dienstrdume Hildesheim
Bischof-lanssen-Str, 31 StraRe

Ansprechpartner/in Raum
Inga Friedhoff 320
Kontakt

Telefon: 05121 309-3201
Fax: 05121 309 95-3201
inga.friedhoff@landkreishildesheim.de

Datum
09.12.2020

Wir bitten bzgl. des Antrags 533 ,,Haushaltsbegleitbeschiuss” vom 27.11.2020 der Gruppe SPD-CDU ,eine
globale Minderausgabe einzuplanen in Héhe von 1% und max. 4.000.000 € bei den Aufwendungen fiir die
Pflichtaufgaben im eigenen Wirkungskreis” folgende Fragen zu beantworten:

1. Welche konkreten Pflichtaufgaben im eigenen Wirkungskreis sind von diesem Vorschlag erfasst?

2. In welcher Hohe sind fiir diese Pflichtaufgaben Haushaltsmittel veranschiagt worden?

3. Ist es im Hinblick auf die mafigebenden Veranschlagungsgrundsitze und die zu erfiillenden
Aufgaben vertretbar und realistisch, eine solche Minderausgabe umzusetzen?
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Zudem bitten wir bzgl. des Antrags 533 ,Haushaltsbegleitbeschiuss” vom 27.11.2020 der Gruppe SPD-CDU
»Personalkostenunsatz um 1 Mio. € zu mindern” folgende Fragen zu beantworten:

1. Ist es im Hinblick auf die aktuellen Aufgaben und auch aufgrund der regelméfigen zusitzlichen
politischen Vorgaben des Kreistages realistisch, eine Minderung des Personalkostenansatzes um 1
Mio. € zu erwirtschaften oder ist von vornherein, also ohne besondere Vorgaben, von einer soichen
Minderausgabe auszugehen?

2. Ist zu erwarten, dass die Kreisverwaltung ggf. ihre Aufgaben noch so wahrnehmen kann, wie
sowohl von den Biirgerinnen und Biirgern als auch vom Kreistag erwartet wird? Wir verweisen auf
die diversen Bearbeitungsriickstinde, so zum Beispiel bei der Bearbeitung von Antrigen auf
Eiterngeld.

Ihre Anfrage zu ,eine globale Minderausgabe einzuplanen in Héhe von 1% und max. 4.000.000 € bei den
Aufwendungen fiir die Pflichtaufgaben im eigenen Wirkungskreis” beantworte ich wie folgt:

Zul.:
Fir die Auswertung wurden die Produkte herangezogen, denen die Kategorie ,Pflicht-/Funktionsaufgabe“
und die Aufgabenzuordnung ,eigener Wirkungskreis” zugeordnet wurden (sieche Anlage).

Zu2.:
Siehe Anlage.

Zu3.:

Die Mittelveranschlagung ist nach den haushaltsrechtlichen Vorschriften erfolgt. Die Ermittlung des
Mittelansatzes seitens der einzelnen Amter basiert auf gesetzlichen Grundlagen bzw. sonstigen
(vertraglichen) Verpflichtungen sowie auf fundierten Berechnungen bzw. Kalkulationen. Somit ist davon
auszugehen, dass die veranschlagten Ansdtze dem tatsdchlichen Bedarf entsprechen.

Ihre Anfrage zu , Personalkostenansatz um 1 Mio. € zu mindern” beantwortet das Personalamt wie folgt:

Zul.:

Der Ansatz fiir den Personalaufwand steigt nach hiesiger erster Kalkulation von 2020 auf 2021 um 6 Mio.
€. Aufgrund der niedriger als erwartet ausgefallenen Tariferhhung konnte der Ansatz in der aktuellen
Veranderungsliste um ca. 500.000 € reduziert werden.

Hierbei ist zu beriicksichtigen, dass die Kalkulation fir das Jahr 2020 sehr zuriickhaltend vorgenommen
und zudem von zentraler Stelle gekiirzt wurde, so dass sich der Ansatz auf Héhe des Ansatzes des Jahres
2018 bewegte. Aufgrund der aktuellen Berechnung im Zuge des Finanzberichtswesens zeichnet sich ab,
dass dieser Ansatz im laufenden Jahr voraussichtlich um ca. 2,4 Mio. € tberschritten wird. Dies liegt zum
einen in der Tatsache begriindet, dass im Stellenplan 2019 mehr als 25 zusitzliche Stellen eingerichtet
wurden, welche in der Zwischenzeit groBtenteils besetzt werden konnten. Dariiber hinaus kam es im
Bereich der Beamtenversorgung (Umlage und Beihilfe) sowie den Pensions- und Beihilferiickstellungen
aufgrund von vorgenommenen Verbeamtungen und durch die NVK erhdhten Hebesitze zu héheren



Forderungen bzw. Zahlungen. Diese Erhdhungen wirken sich selbstverstindlich auf die Folgejahre aus, so
dass die eigentliche Erhéhung des Ansatzes flr das Jahr 2021 bei ca. 3,1 Mio. € (ca. 4,3 %) liegt.

Diese Erhdhung ist begriindet durch die Tarif- bzw. Besoldungserhéhungen sowie die im Jahr 2020
zusatzlich eingerichteten 60 Stellen (ca. 6% Steigerung). Von diesen sind bis auf ca. 8 Stellen die
Sperrvermerke aufgehoben worden, fiir ca. 30 sind die Besetzungsverfahren abgeschlossen, die restlichen
befinden sich im Besetzungsverfahren.

Insofern beruht die Kalkulation auf soliden Zahlen. Es ist nach jetzigem Kenntnisstand nicht davon
auszugehen, dass ohne konkrete Vorgabe seitens der Politik, welche Stelle nachtriglich wieder aus dem
Stellenplan zu nehmen ist, eine soiche Minderausgabe eintreten wird.

Vielmehr ist darauf hinzuweisen, dass durch die angedachten Beschliisse zur Einrichtung von zusitzlichen
Stellen im Bereich Tourismus bzw. Férderprogramme zusétzliche Personalaufwendungen verursacht

werden, die bisher nicht beriicksichtigt wurden und eher zu einer Ausweitung des Ansatzes fiihren
werden.

Zu 2.:

Wenn die formal fiir den Stellenplan 2021 vorgesehenen und eingerichteten Stellen aufgrund des zu
gering bemessenen Ansatzes fiir die Personalkosten im Haushaitsplan 2021 nicht besetzt werden diirfen,
kénnen die in den jeweiligen Bereichen zu erfilllenden Aufgaben nicht im zu erwartenden Umfang
wahrgenommen werden und es ist absehbar, dass es zu weiteren Bearbeitungsriickstinden kommt.

Flr weitere Rickfragen stehe ich gern zur Verfiigung.

Mit freundlichem GruRR

In Vertretung
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Anlage



Kategorie: Pflicht- und Funktionsaufgabe Stand 08.12.20
Aufgabenzuordnung:  eWK

Zuschussbedarf Aufwand
Produkt Produkt-Name Plan 2021 Plan 2021
111-001 Projekte im Dezernat 1 762.000 762.000
111-002 Zentrale Personaldienstleistungen 2.511.500 2.625.500
111-004 Buchungsposten Personalkosten 4.354.500 4.844.900
111-005 luk -126.800 3.040.000
111-006 Kassenwesen 1.401.400 1.681.500
111-007 Finanzen 714.400 714.500
111-009 Gebdudewirtschaft Verwaltungsgebiude und Sonstige 2.820.600 3.310.700
111-015 Kreistag und seine Ausschiisse 375.800 375.800
111-016 Fraktionen 563.600 563.600
111-017 Verwaltungsfithrung LR 354.700 354,700
111-018 Gleichstellung von Mann und Frau 200.800 211.900
111-019 Informations- und Offentlichkeitsarbeit 371.700 371.700
111-020 Priifung und Beratung 1.098.000 1.294.500
111-021 Personalvertretung 406.500 406.500
111-022 Recht 304.500 305.000
111-024 Kreistagsangelegenheiten 171.100 171.100
111-025 Organisation 856.600 856.600
111-026 Biirgerschaftliches Engagement 218.200 221.200
111-028 Verwaltungsfiilhrung EKR 129,600 129.600
126-002 Gebdudewirtschaft FTZ 199.500 437.900
126-003 Brandschutz (Amt 205) 769.200 1.393.900
212001 Schulverwaltung Hauptschulen 228.700 243.100
212-002 Gebdudewirtschaft Hauptschulen 408.500 430.000
215-001 Schulverwaltung Realschulen 182.000 199.400
215-002 Gebdudewirtschaft Realschulen 300.600 303.500
216-001 Schulverwaltung Kombinierte Haupt- und Realschulen 1.662.800 1.798.700
216-002 Gebdudewirtschaft Kombinierte Haupt- und Realschulen 5.280.100 5.637.400
217-001 Schulverwaltung Gymnasien 1.287.400 1.446.200
217-002 Gebdudewirtschaft Gymnasien 4.184.200 4.422.900
218-001 Schulverwaltung Gesamtschulen 944.700 589.500
218-002 Gebdudewirtschaft Gesamtschulen 1.934.600 2.046.300
221-001 Schulverwaltung Férderschulen 634.000 648.200
221-002 Gebdudewirtschaft Férderschulen 787.100 819.800
231-001 Schulverwaltung berufliche Schulen 2.298.100 3.166.300
231-002 Gebdudewirtschaft berufliche Schulen 5.948.000 6.144.200
241-001 Schiilerbeférderung 16.421.800 16.533.500
251-001 Kreisarchiv 156.800 157.300
311-103 Hilfe zum Lebensunterhalt (Amt 407) 18.000 18.000
312-101 Leistungen fiir Unterkunft und Heizung (Amt 908} 16.724.000 46.084.000
312-201 Eingliederungsleistungen 36.000 50.000
312-301 finmalige Leistungen 1.051.000 1.100.000
312-601 Leistungen fiir Bildung und Teilhabe nach § 28 SGB Il 109.800 2.609.800
312-901 Verwaltung der Grundsicherung fiir Arbeitsuchende (Amt 901) 3.350.200 3.350.000
312-902 Verwaltung der Grundsicherung fiir Arbeitsuchende (Amt 407) 234,000 654.000
312-903 Verwaltung der Grundsicherung fiir Arbeitsuchende {Jobcenter) 350.300 4.950.300
315-002 Férderzentrum im Bockfeld 798.300 798.300
315-501 Gebédudewirtschaft Unterkiinfte fiir Asylbewerber 45.400 52.100
361-001 Férderung von Kindern in Tageseinrichtungen und in Tagespflege 1.566.300 3.457.700
362-001 Jugendarbeit 287.700 294.700
363-001 Jugendsozialarbeit, Erzieherischer Kinder- und Jugendschutz 407.300 770.800
363-002 Férderung der Erziehung in der Familie 4.847.400 5.711.500
363-003 Hilfen zur Erziehung 42.747.200 50.147.200
363-005 Eingliederungshilfe nach § 35 a SGB VIl 11.305.500 12.065.500
363-006 Verfahren nach dem Jugendgerichtsgesetz 1.023.200 1.023.200
363-007 Beistandschaft, Amtspflegschaft und -vormundschaft 1.440.800 1.440.800
365-001 Sicherstellung der Kindertagesbetreuung 48,031.900 51.967.800
366-002 Gebdudewirtschaft Jugendeinrichtungen 1.000 1.000
367-001 Erziehungsberatung 1.236.400 1.236.400
414-003 Kinder- und Jugendgesundheit 632.700 799.800
537-101 Tierkdrperbeseitigung 124.9500 124.900
547-001 Nahverkehrsplanung 172.600 4.434.200
611-002 Mehrbelastungsausgleich §5 Nds. AG SGB I -4.800.000 0
612-001 Sonstige allgemeine Finanzwirtschaft 3.535.000 3.535.000
Gesamtergebnis 196.473.700 265.776.800




